	中国教育学会美术教育专业委员会


	2005年全国基础美术教育工艺与艺术设计学术交流活动征稿通知


各省、直辖市教育学会美术教育专业委员会、基础教育界各单位：
工艺与艺术设计是中小学与学前美术教育工作中的主要教学科目，它对提高受教育者的动手、动脑能力，丰富和发展审美直觉与艺术想像力，培养创造能力和创新精神，具有十分重要的促进作用。
为了深入贯彻、落实教育部《学校艺术教育工作规程》和《全国学校艺术教育发展规划》（2001-2010年）的通知精神，深入学习领会《全日制义务教育美术课程标准（实验稿）》的内容及要点，交流、探讨新时期工艺与艺术设计在素质教育工作中的重要性和教学经验，促进我国基础美术教育工作的健康发展，中国教育学会美术教育专业委员会决定主办2005年全国基础美术教育工艺与艺术设计学术交流活动。本次活动委托少儿美术报社承办，中国基础美术教育学术交流活动委员会协办。
 一、组织委员会暨专家委员会名单
李绵璐   中国教育学会美术教育专业委员会理事长、原中央工艺美术学院副院长    章瑞安   国家教育部体育卫生与艺术教育司艺术教育处处长、中国艺术教育促进会秘书长    杨永善   清华大学美术学院教授、博士生导师、国家教育部艺术教育委员会常委、国务院学位委员会艺术学科评议组成员    米海峰   中国教育学会美术教育专业委员会副秘书长、中国教育学会美术教育专业委员会中小学专业委员会主任    张锠   天津泥人张第四代传人、清华大学美术学院教授、中国民间文艺家协会副主席  杨嘉栋   北京市特级教师    郝新明   少儿美术报社总编辑兼社长。
二、评审委员会组成方式
特邀美术教育界专家、学者组成评委会对参评论文，教师、学生工艺与艺术设计作品进行认真终评。
三、征稿范围
公立、非公立高级中学（含职中）；初级中学（含特殊教育学校）；小学、幼儿园专职（兼职）美术教师及教学管理人员；各类中等师范院校，技术师范院校，造型艺术与艺术设计专业师生；青少年宫、文化馆、群众艺术馆美术组； 社会力量办学各单位。
 四、参评作品项目
 1、作品评奖、展示
●装置设计：采用各种题材、内容、形式、材料设计制作的平面装置与立体装置艺术作品。
●手工制作：各种题材、内容、形式、材料制作的手工艺术作品。如纸工、拼贴、泥塑、剪纸、玩偶、综合材料小制作等。
●设计与制作：如陶艺、纺织、刺绣、雕刻、扎染、蜡染、版画、服装、壁挂及具有实用价值与艺术性的生活、学习用品。
●环境艺术及装潢设计：如店面外观装潢设计，室内装潢设计，产品广告、户外广告、新闻媒体、报刊广告设计，板报、校报版面设计，书籍装帧、插图等。
●教具与科技小制作设计（包括自制的教学教具和具有一定科技含量的产品创意及样品，如简易机器人模型、各种小发明等）。
特别提示①：
A．上述用于评奖展示的各类手工与艺术设计作品或图片，每位教师限交本人参评作品一件，每件作品交参评费25元（含由主办单位颁发的获奖证书及相关材料邮寄费用）。落选教师参评费如数退回。
B．对学生参评作品总数不作限制，每位学生限交参赛作品一件并交评审费10元（含主办单位颁发的获奖证书及相关材料邮寄费用）。对成绩突出的辅导教师由主办单位颁发优秀辅导奖证书。
C．教师、学生参评、参展作品不退稿，请用复制品或作品图片参赛（图片最好是作品的正面、侧面各一张），自愿参加。
2、论文选题与报评
论文选题仅限于工艺(手工)制作与艺术设计范畴。参评论文形式包括：理论研究、学术报告、教学心得、经验总结、课程设计、教学教案、创作体会、作品评析、名师介绍、艺术评论、工艺(手工)或设计创作（制作）技法文章(配手绘或彩照方法步骤图)等。
特别提示②：
每位教师限交不少于1500字的参评论文一篇，每篇论文须交参评费25元（含由主办单位颁发的获奖证书及相关材料），落选教师参评费如数退回，自愿参加。
3、交流研讨培训
凡提供作品或论文参加本活动的教师和有关专业人士，将应邀参加定于2005年4月26日至4月30日（“五一”长假前）在河北省秦皇岛市国土资源部北戴河疗养院召开的全国基础美术教育工艺与艺术设计学术研讨会。会议除展示与会教师的代表作品（含辅导的学生作品）和论文外，还将邀请教育部有关领导、专家莅临指导并做专题学术报告和对与会者进行即时培训（会议具体程序另行通知）。
五、征稿时间
自2004年9月8日至2005年2月6日止（以当地邮戳为准）
六、寄发获奖证书时间：
2005年6月。
七、收稿地址：
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八、汇寄参评费地址：
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