世华财讯---标准普尔引领中国财经信息与国际接轨,
联手为中国投资者提供独立客观的分析研究
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　2003年8月12日（香港）---- 世华国际
金融信息有限公司和标准普尔投资服务今天
正式宣布建立策略联盟，共同推出证券与货
币分析评论，为国内投资者与商界人士提供
国际化信息服务。
　　世华国际金融信息有限公司是中国知名
财资讯提供商，为客户提供实时财经资讯、分
析和数据。该公司是中国数码信息有限公司 
(香港联交所编号: 250) 的附属公司。标准普
尔是国际权威资讯机构，向全球投资者提
 供财经投资资讯与分析服务。该公司附属
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于McGraw-Hill集团(NYSE:MHP)。
　　世华国际金融信息有限公司董事长兼行政总裁赵良博士表示：“随着中国加入WTO，中国经济空前发展且在国际市场地位不断提升, 国内投资者更需要掌握国际财经资讯。透过与标准普尔投资服务的合作，世华财讯为中国投资者开拓国际金融视野，推动国内投资行业朝国际标准与规范发展。”
　　针对标准普尔公司的证券研究分析服务首次在中国市场推出, 标准普尔投资服务亚太区董事总经理利迪先生表示: “结合标准普尔投资服务在欧洲及美国的分析研究力量, 亚洲证券分析队伍对该地区的主要市场提供独立及客观的分析, 进一步提升亚洲市场透明度及投资者对该市场的了解。 透过我们与世华及其它媒体伙伴与策略联盟, 我们将优质研究提供给投资者,有助于他们做出睿智的投资决定。”
　　世华财讯是首家将标准普尔投资服务的独立分析和客观评论引入中国市场的财经资讯机构。 世华透过其综合资讯平台及母公司中国数码信息销售服务网络的支持,向中国金融界提供相关服务。 中国数码信息超过4,000名员工遍布中国40多个城市,构成全国最具实力、覆盖面最广、商务队伍最庞大的IT销售服务网络。
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　　赵博士指出：“对于能够成为首家国内财经资讯机构引入标准普尔的独立分析和客观评论，世华财讯深感荣幸。世华财讯以中国本土经验结合标准普尔的国际研究权威，为我们的客户群带来增值服务 - 包括银行、经纪公司、机构、企业以及个人投资者。两家机构也将携手为未来的发展奠定稳定的基础，引领国内投资者与国际市场接轨, 搭建信息桥梁, 促进双方在中国财经信息行业长远发展的利益。”
　　利迪先生同时指出：“标准普尔投资服务对中国的前景及发展潜力保持非常乐观的态度,因此我们将陆续拓展我们在大中华区的研究层面，并且考虑在今年年底将恒生指数及全部H股加入我们的分析范畴。我们很高兴将我们的全球研究方法延伸至中国市场,并相信此举将为中国财经市场规范化带来正面的影响。”
　　世华财讯将成为标准普尔投资服务在中国的首家正式合作伙伴，通过世华财讯的信息平台全面展示标准普尔久经验证的专业证券研究、独立分析评论和股票评级（STARS）服务，为国内投资者与全球市场的参与者揭示有关国际财经发展、全球市场动态及投资领域的权威财经信息，包括中英文版本的即时货币市场评论以及亚洲证券分析和建议。

关于世华国际金融信息有限公司

　　世华国际金融信息有限公司创建于1993年8月，是中国知名财经资讯提供商。世华总部设在北京，在全国拥有20多个分支机构，超过300名专业人士透过遍布全国的服务网络为客户提供不间断的优质财经资讯。公司主要产品世华财讯结合专业信息、权威数据和客观分析，利用尖端技术，为投资者和决策者提供专业工具以进行精确的投资策略分析。世华国际金融信息有限公司是中国数码信息有限公司（香港联合交易所上市公司）的附属公司。

　　中国数码信息有限公司在国内的业务主要集中于一些高增长行业，包括企业信息化应用服务、财经资讯服务、文化与传播、远程教育，以及物业投资与开发等，在相关领域均已建立了良好的市场地位，成为行业发展的主要推动力。公司目前已在国内40余个城市设有分支机构，拥有管理、技术和商务人员超过4,000名。

关于标准普尔
　　标准普尔投资服务是在多间华尔街研究所占据全美证劵研究范围最大的股票研究所,研究数量多于1,200 只股票。在亚洲,标准普尔的分析范围包括香港、中国、新加坡及马来西亚。
　　标准普尔（www.standardandpoors.com）是McGraw-Hill集团（NYSE: MHP）旗下的金融资讯公司，提供中立的金融资讯、基金分析、专业意见及全球金融市场信用评级。公司的服务产品包括标准普尔 Global 1200、美市指数标准普尔 500等多只基金指数，以及为全球多达220,000 只证券和基金作出评级。标准普尔于全球21个国家聘请超过5,000名员工。

　　标准普尔证券研究部门独立于标准普尔信用市场服务部门。
