2003年3月全国统一标准测试

历史参考答案

（试验修订教材版）
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二、26.（1）隋初，仓储丰满，储粮数以千万石计，可供几十年使用。对度荒发挥了积极作用，也为统治者走向奢华提供了物质条件。（4分）

（2）唐太宗认为隋代的仓储，最终没有起到解救饥荒的作用，却导致隋炀帝奢华无道以致亡国的结局。由此，他认为政权的兴亡不在于仓储的多寡，而取决于统治者的统治政策。唐太宗的看法是正确的。因为，他能从政权兴亡的高度来分析仓储的正反面的作用。（6分）

27.（1）材料1把甲午中日战争清军失败的原因归于主帅李鸿章避战求和，贻误战机，主观上指挥的失误。材料2把清军失败的原因归于中国军队武器不如日本，否认指挥不力。（2分）

（2）我赞成材料1的分析。在中法战争中，清军武器不如法军，但是镇南关战役，主帅冯子材指挥得当，打败法军。由此可见，材料2不承认主观指挥失误，片面强调中国军队武器不如日本是造成甲午中日战争清军失败的主要原因是站不住脚的。

我赞成材料2的分析。理由是这场战争的成败其实在战争以前就已经决定了。日本在明治维新以后，国力迅速增强，大力发展军事力量。把朝鲜和中国作为它侵略的首要目标，可以说蓄谋已久。中国在鸦片战争以后，开始成为半殖民地半封建社会，洋务运动中虽然建立了海军力量，但在战争前，在武器和舰船的先进性上已不如日本。（6分，无论何种观点，只须言之成理均可得分）

28.背景：战后美国霸权地位确立，与苏联及社会主义阵营对抗；中国革命的胜利打击了其霸权政策。（3分）立足点：遏制共产主义，维护其既得利益；（2分）以欧洲为称霸重点，亚洲政策居服从地位。（2分）措施：以朝鲜和台湾等作为“遏制”政策的战略线；（3分）发动朝鲜战争，但又反对扩大为全面战争。（3分）

三、29.政治方面：清朝确立对全国的统治后，专制皇权进一步加强，成为腐朽落后的封建国家；英国通过资产阶级革命，确立了君主立宪制的资产阶级民主政权。 

经济方面：清朝自然经济占主导地位，腐朽的封建制度阻碍了资本主义萌芽的发展；英国则在完成资产阶级革命后，于19世纪上半期完成工业革命，机器生产代替手工生产，成为发达的资本主义国家。 

文化方面：清朝时，儒家思想仍是封建正统思想，且统治者用大兴文字狱等措施加强思想专制；英国的资产阶级民主思想迅速发展，以《国富论》为代表，英国确立了自由资本主义的理论。 

对外方面：清朝有效地打退了外来侵略，维护了国家主权，但推行闭关自守政策，阻隔了中西的正常交往；英国积极发展对外贸易，进行殖民掠夺，到18世纪中期成为最大的殖民国家。 （每点4分）

30.国际：俄国出现了十月革命；国内：经济上，中国民族资本主义经济出现了短暂的春天。政治上，五四运动促进了中国人民的团结和新觉醒。思想文化上，新文化运动动摇了封建思想的正统地位，后期传播了马克思主义。（8分，每点2分）

变化：中国进入了新民主主义革命时期（3分）。中国共产党成立后，在中国人民面前第一次提出了明确的反帝反封建的民主革命纲领，为中国革命指明了方向。（2分）

31.历史现象有正义与非正义、进步与落后的区别，前者主要是从道义方面而言，后者则主要是从社会发展方面而言，并非属同一范畴。在世界近代史上，确有很多历史现象具有建立在非正义行为基础上的客观的历史进步性。

例一：15世纪以后，西欧国家进行了海外殖民扩张和殖民掠夺，这造成了亚、非、拉美广大被侵略地区的痛苦和灾难，但却使世界开始结束彼此隔绝的状态，各民族的历史逐渐融合为一部统一的人类历史，同时也为欧洲资本主义发展提供了必要的资金、原料、市场和劳动力。

例二：拿破仑早期的对外战争，特别是对西班牙和意大利的占领，损害了被占领国家领土和主权的完整，奴役了当地的人民，具有非正义的性质。但却传播了法国革命的思想，在客观上有利于欧洲封建制度的瓦解和农民的解放，有利于欧洲民族意识的勃兴和社会的进步。

例三：鸦片战争是近代中国经历的第一次外来侵略战争，它严重破坏了中国领土主权的完整，使中国沦为半殖民地半封建社会，使中国人民饱受西方列强的欺凌和奴役。但鸦片战争打破了中国闭关锁国的状态，动摇了封建统治的基础，瓦解了自然经济，为中国近代生产方式的产生客观上创造了条件；同时也使西方的自然科学、哲学和社会政治学说得以在中国传播，有利于中国的近代化。

例四：第一次世界大战是建立在非正义基础上的帝国主义掠夺战争。但在客观上有许多历史进步性。它削弱了帝国主义的力量。战争后期，俄国取得十月革命的胜利。战后初期，资本主义世界的无产阶级革命运动和亚非拉的民族解放运动进一步高涨。（15分,每点5分,无阐述每点扣3分）
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