2003年3月全国统一标准测试

历史参考答案

（统编教材版）
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31.(1)①宋朝统治者重视教育。②宋初雕版印刷术取得巨大发展。③印刷术主要集中于官府。(6分)

(2)①北宋中期印刷术发展迅速遍及全国。②受商品经济影响，印刷术突破官府垄断。③南方经济、文化发展显著。(3分)

(3)①宋朝印刷术取得突破性发展，推动了古代教育的发展。②宋时商品经济发展既推动了印刷术进步，又对印刷术产生了“逐利不工”的不良影响。(2分)

32.(1)宋以后，各朝的政治中心都城都在东部。(1分)如北宋的开封、南宋的临安、元朝的大都、明朝的南京和北京、民国的南京。(1分)

(2)在西北，康熙帝平定噶尔丹叛乱、乾隆帝平定大小和卓叛乱；(1分)在西南，中央政府确定了对西藏达赖和班禅册封制度，派驻藏大臣与达赖、班禅共同治理西藏。(1分)

(3)一例是八国联军打进北京，慈禧带光绪帝出逃西安避难。(1分)另一例是抗日战争时期，蒋介石躲到重庆，缩在西部消极抗日。(1分)

(4)红军在第五次反“围剿”失利后，撤离江西，长征到达陕北扎下根来，发展壮大，最终取得革命胜利。(2分)

(5)时间：一五、十五计划。意义：促进了青海、西藏交通、运输事业的发展，沟通了与外地的紧密联系；促进了当地经济的发展。(4分)

33.(1)条件：英国地处当时世界经济中心；国内政局安定；自由开放，招揽人才；政府重视科学技术的转化应用。(4分)

主要影响：①大机器生产出现，人类进入“蒸汽时代”，英国成为“世界工厂”；②近代两大对立阶级形成，英国资本主义生产方式最终确立；造成了先进的西方和落后的东方的格局。(3分)

(2)由积极采用新技术到抵制新技术推广应用。(1分)

原因：①英国是殖民帝国主义，有广阔的海外市场和廉价的劳动力，在生产力较低的情况下也能获得巨额利润；②蒸汽时代的辉煌成就，助长了惰性，致使思想保守、目光短浅。(2分)

(3)战略：优先引进和研究应用新技术，再引进和研究基础科学。(1分)

影响：经济实力增强形成世界经济重心，促进了科技中心地位的确立；科技中心地位又巩固了其经济中心地位长盛不衰。(1分)

(4)一个国家或民族的振兴繁荣，根本在科技，科技兴国是必经之路；科技竞争是人才竞争；科技没有国界，应重视吸收和转化人类优秀科技成果；一个国家或民族必须有进取精神，否则将难以立足于世界民族之林。(3分，任答三点得3分)

34.(1)政治上思想文化上的先进，经济上的发达，吸引了对方。(2分)

(2)唐代：政治上，日本仿效唐的政治经济制度，改革了行政制度，迅速进入封建社会；文化上，日本的许多文明都以唐文化为模本，如城市建筑、文字、日常生活风尚等，各级学校以中国儒家经典为教材，佛教以中国为母国等。(3分)

近代：政治上，维新派试图以日本为榜样进行资产阶级改革；1905年在日本成立了同盟会。文化上，在日本留学生中资产阶级民主革命思想广泛传播，日本东京成为宣传革命的中心，推动了革命形势的发展。（3分）

(3)中国留学生在日本能接受到的主要是资产阶级思想文化以及西方科技，他们回国后尽管进行了资产阶级革命和改革，但在半殖民地半封建的中国，资产阶级共和国的方案是行不通的，同时，中国的民族资产阶级具有双重性，决定了它无法领导中国革命走向胜利，因此改革、革命相继失败，不能像日本明治维新那样走上发展资本主义的道路。(2分)

35.(14分)(1)举三民主义的大旗，走资产阶级共和国的道路，结果失败。(3分)

(2)①新民主主义革命时期“走俄国人的路”指以城市为中心，举行大城市武装起义，推翻反动政府，夺取全国胜利，结果失败。(2分)“走自己的路”指农村包围城市，最后夺取城市，取得全国革命胜利：结果：推翻了帝国主义、官僚资本主义和封建主义在中国的统治，取得新民主主义革命胜利。(2分)

②建国后走“俄国人的路”指建立高度集中的政治经济体制，结果在建国初期有利于经济的恢复，但后来严重滞碍了中国经济的发展。(2分)“走中国自己的路”指经过不断探索，最后确立了建设有中国特色的社会主义道路。结果对内改革，对外开放，工农业取得了巨大成就，二十世纪末基本实现“小康水平”。(2分)

③认识：中国革命和建设不管走什么路，既要借鉴学习外国的先进经验，又要立足于中国国情，实事求是，一切从实际出发。(3分)

36.(1)发达资本主义国家间的竞争和抗衡：①1967年西欧国家成立了欧洲共同体。②70年代以来，欧共体和日本经济快速发展，同美国在世界市场上展开了激烈的竞争，并开始奉行相对独立的外交政策，希望摆脱美国的控制。③1973年以美元为中心的资本主义世界货币体系崩溃，美国的经济霸主地位严重动摇。(4分)

(2)社会主义国家间的矛盾：①20世纪60年代初，中苏关系破裂，社会主义阵营解体；②20世纪60～70年代，摆脱苏联模式的束缚，成为东欧社会主义国家政治经济改革的共同愿望。(3分)

(3)第三世界崛起：①帝国主义殖民体系崩溃。②不结盟运动形成。③中国在联合国的合法席位得到恢复。④要求建立国际经济新秩序的斗争开始。⑤建立了许多专门的经济组织。(6分)
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