全国统一标准测试文综统编(二)答案
一、1.A   2.C   3.B   4.C   5.D   6.B   7.C   8.A   9.C   10.D  11.D  12.A  13.B  14.D  15.C  16.B  17.D  18.C  19.B  20.C  21.A  22.A  23.A  24.D  25.C  26.D  27.C  28.C  29.B  30.D  31.C  32.C  33.A  34.C  35.A

二、36.(1)三江平原  松嫩平原  洞庭湖平原  鄱阳湖平原  珠江三角洲  粮食生产条件和基础较好，粮食商品率高，增产潜力大(8分)

(2)冀中南、鲁西北和豫北平原  黄淮平原  江汉平原  长江下游滨海、沿江平原  华北  长江中下游(6分)

(3)甜菜  甘蔗  地域性  因地制宜  集中(5分)

(4)A地区地广人稀，人均粮食产量高于地狭人稠的I区(或当地粮食的消费量低于地狭人稠的I区)，故粮食的商品率较I区高(2分)

(5)大型、宽幅、高速、联合作业  建立出口商品基地，以产品进入国际市场为目标(4分)

37.(1)实行“仁政”，体贴民情、爱惜民力、保证农民生产时间(10分)

(2)社会契约，即在遵守公共意志的条件下，人人平等，个个自由。出发点：反对君主专制，追求个人自由权利。(12分)

(3)①社会前提不同：孔子的理论是在奴隶制崩溃封建制正在形成时出现的；而江泽民是在社会主义民主与法制逐步完善时提出的。

②内容不同：江泽民的以德治国思想包含有：社会主义、爱国主义、集体主义等；孔子的思想要求统治阶级修身养性。

③作用不同：孔子的以德治民思想，有利于巩固封建统治，被历代封建统治者重用，成为中国封建社会的正统思想对后世影响深远。江泽民的思想对我国加强精神文明建设、提高国民素质、弘扬民族传统，加快经济建设发挥重要。(18分)

38.(1)①A县正确定位政府职能，充分发挥宏观调控的作用，为经济发展创造了良好的综合环境。②以市场为导向，发展种植、养殖、加工有机结合的农业产业化经营，推动农村经济结构调整。(10分)

(2)①坚持主观与客观的统一。A县政府从客观实际出发，借鉴发达地区的成功经验，适时转变政府职能，采取合理的宏观调控措施，促进了当地经济的发展。②坚持尊重客观规律与发挥主观能动性的有机统一。A县政府努力按市场经济规律办事，解放思想、实事求是，积极转变职能，为经济发展创造了良好的综合环境。③坚持内因与外因相结合。A县政府认真搞好自身工作，是重视内因：积极做好引资工作，是利用外因；引导外地资金的投向，促进本县农业产业化发展，体现了外因通过内因起作用。④坚持矛盾的普遍性与特殊性的统一。A县政府及时总结某企业成功的经验并在全县推广，体现了这一思想方法。(13分)

(3)①实践“三个代表”的思想，坚持对人民负责的原则。A县政府努力发展经济，增加农民收入。②按社会主义市场经济要求，积极转变职能，搞好宏观调控、社会管理和公共服务。(10分)

39.(1)朝鲜半岛  中国、俄罗斯(3分)

(2)北京、平壤、汉城、东京(2分)

(3)均属季风气候  海洋性  大陆性(3分)

(4)116°/180°×Rcos40°(2分)

(5)日本、美国。原因：①日本侵朝主要是为满足国内资产阶级的贪欲，适应其资本主义发展的需要，摆脱国内危机，转移人民视线，并且将朝鲜作为侵略中国的跳板。②美国侵朝主要是为了遏制共产主义，遏制中国、苏联，建立世界霸权。(7分)

(6)①由对抗转向对话，两国首脑金大中和金正日2000年6月份在平壤举行了历史性的会晤，关系有所缓和，为实现南北最终统一迈出了第一步。②中国对此表示赞赏并支持。③a.维护世界和平和促进世界经济发展是我国外交目标的重要内容。朝韩首脑会晤，有利于东亚乃至世界的和平与稳定，有利于促进国家间经贸的往来和世界经济的发展。b.维护国家利益是我国发展对外关系的根本出发点。朝韩首脑会晤为最终实现南、北统一走出了历史性的一步，不仅有利于世界的和平与稳定，而且对我国的和平统一将产生积极影响，符合我国国家利益。(9分)

(7)朝鲜战争。中朝人民取得了抗美救国战争的胜利。胜利原因：①中朝军民密切协作，英勇顽强，发扬革命英雄主义精神和国际主义精神。②美军战线长，距本土远；我军后勤保障、人力保障较为充分。③中华人民共和国成立后，中国人民扬眉吐气，反帝斗争高涨。④朝鲜半岛地形崎岖，不利于美军机械化部队作战。⑤我军阵地战、游击战、山地战经验丰富。⑥以毛泽东为代表的中国共产党的正确领导。⑦保家卫国，是正义之战，得到世界人民支持；侵略别国是非正义之战，遭到世界人民反对。(8分)

40.(1)从山区流向平原，从农村流向城镇，从内地流向沿海，从贫困地区流向发达地区。(9分)

(2)秦朝迁徙人民到河套、越族地区。东汉时北方人民开始大量南迁，西部、北部边境少数民族开始内迁。西晋末年大量北方人民南迁，五代十国时北方人民南迁。元朝时边疆各族大批迁入中原、江南。随着清军入关满族大量内迁。积极作用有：有利于开发边疆，增强边防，增进民族融合。(10分)

(3)①近年以来，我国东部沿海经济发展速度较快，原因包括：两次鸦片战争后，西方资本主义国家打开中国沿海门户，我国首先是沿海地区自给自足的自然经济解体、产生出资本主义生产关系，客观上有利于经济发展(3分)；西方资本主义企业、洋务运动中的企业、民族资本主义企业多数集中在东部沿海地区，有利于经济变化和发展；沿海地区信息交往和对外贸易便利，有利于商品经济发展(3分)改革开放以来，我国开放的经济特区和沿海开放集中在东部，极大地促进了东部地区的经济发展。(4分)

②大力发展乡镇企业，发展农村第三产业(2分)；积极推进小城镇建设；(2分)大力调整农村产业结构，推广农业科学技术、科学种田，稳定农民与土地的关系，确保农民增产增收；(2分)实行产业化经营，发展高产、优质、高效农业；推广农村税费改革，切实减轻农民负担；(2分)合理、有序地引导和组织农村剩余劳动力到大中城市或国外打工；(1分)农民自己要努力提高素质，转变观念。(1分)
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