北京大学MBA项目简介

北京大学成立于1898年，是享誉世界的百年名校。北京大学光华管理学院于1993年成立，是国内著名管理教育机构，由厉以宁教授任院长至今。作为专门从事管理研究和教育的机构，光华管理学院秉承了北大悠久的人文传统、深邃的学术思想和深厚的文化底蕴，处于中国经济发展与企业管理研究的前沿，以向社会各界提供真正具有国际水准的管理教育为己任，致力于帮助国有企业管理国际化、民营企业管理现代化、跨国公司管理本地化。

北京大学光华管理学院于1994年首次设立MBA项目，迄今已有八年的历史。我院有着强大的师资队伍，丰富的MBA教学经验，出色的同学团队，一流的教学设施，以及最佳的国际合作伙伴——美国西北大学Kellogg商学院，美国杜克大学Fuqua商学院，法国ESSEC商学院，新加坡国立大学商学院等世界名校。北京大学光华管理学院长期在世界范围内招聘教授，我院师资工商管理专业背景雄厚，拥有海外博士学位的教师比例居全国第一。学院现有MBA授课教师76人，其中教授29人，副教授29人，留学归国博士22人。光华管理学院还聘请了学术造诣深厚和富有实际管理经验的专家学者作为学院的兼职教授，现有为MBA学生讲课的固定兼职教授30人，其中外籍教师12人。 学院现有一万一千多平方米的教学科研楼，设国际学术报告厅、多媒体案例教学教室、计算机实验室、语音实验室、图书资料室、会议厅、以及拥有250台计算机的计算机网络等设施，为教师和学生提供了具有国际水平的教学科研条件。

我院MBA项目办学特色：

办学目标：将最有管理潜力的学员培养成商界精英，使我们的项目成为学员们的财富和机会之源。北京大学深厚的文化底蕴和自由宽松的思想交流是培养商界领袖之必要条件。光华管理学院秉承北大传统的同时，注重与国际顶尖商学院的全面接轨。光华管理学院在教授MBA学员管理学专业理论的同时，更注重培养其创新意识和企业家精神。我们还为MBA学员提供与国家经济管理部门、企业界英才和国内外学界名流的广泛交流机会。 

管理体制：光华管理学院借鉴现代企业管理方式，MBA项目从招生、教学管理、学生服务、就业指导到项目培训引进了国际一流商学院的规范化、标准化管理。学院下设MBA中心，具体指导MBA办公室的工作。各个部门分设由教授和执行人员共同组成的委员会。

招生工作：我们的招生工作更注重考生的综合素质，从笔试和面试两方面来考核考生，以选取最具有管理潜质的人才。我院招生方式灵活多样，设在职MBA（三年）、全日MBA（两年），国际MBA（两年），并设有经贸委系统企业管理在职人员学位班。其中国际MBA项目与国外顶尖大学合作，使用英文教材，双语授课。第一年在国内，第二年在国外，毕业后授予北京大学和国外大学双方学位证书。

教学特点：光华管理学院MBA教育强调运用案例教学，通过解决现实的管理问题，帮助学生运用管理学理论来分析解决实际问题。学院设有中国企业管理案例研究中心，通过与企业界的联系，开发撰写最新管理案例。光华管理学院MBA学生可在全校范围内选课。在课程之外，还可在入学前接受‘适应性训练’，在学期间参加‘课外活动’，以及参加学院每年为学生提供的上百次专题报告和讲座。

就业求职：光华管理学院MBA项目专设职业服务中心，进行学生求职培训和就业辅导，并向MBA毕业生提供招聘信息。中心还协助安排同学暑期实习，使学生有机会参加国际国内著名公司的管理实践。

国际合作：我院MBA项目重视对外学术交流、学习各国商学院先进管理经验，旨在出品MBA教育国际品牌。我院与美国西北大学凯洛格商学院、美国杜克大学Fuqua商学院，法国ESSEC商学院，新加坡国立大学商学院，及香港、台湾等国家和地区的10余家商学院分别建立了密切的学术交流和合作关系。

光华管理学院本着团结、博采、实践、创新的精神，学兄弟院校之所长，集世界管理之精粹，培养现代化的国际管理人才。2002年，北京大学第10届工商管理硕士（MBA）将面向全国招生，采取单位委托培养和自筹经费培养相结合的办法招收学员。MBA研究方向有：会计与财务、金融管理、市场营销、人力资源与组织行为、决策与信息管理、战略与国际企业管理。欢迎广大有志于工商管理的青年报考！

详细情况请参照北京大学2003 MBA招生简章。

地址：北京海淀区颐和园路5号  邮政编码：100871

北京大学研究生招生办公室： 

电话（010）62751354

光华管理学院MBA办公室： 

地址：北京大学光华管理学院大楼113房间

电话：（010）62754858、62757781；

传真：（010）62757754

声讯台：（010）62757784、62751665
Email: rmba@gsm.pku.edu.cn
网址：http://mba.pku.edu.cn

