自考应用技术教育专业招生简介

自1998年开办自考应用技术教育专业以来共有42 所在京普通高等院校和成人高等院校参加理论课程助学，11所职业技能培训院校和机构参加了职业技能培训。几年来，共招生31，794人，目前已经完成学业14，049人，毕业2，675人。2004年共有30所理论助学院校招收12个专业的自考应用技术教育专业学生。

2004年招生院校简介

北京化工大学北京化工大学是教育部直属以工科为主、兼设理科、经济、管理、文法等学科的多科性全国重点大学。现正在实施“211工程”建设。学校由三部分组成，校本部位于北京北三环东路；西校区坐落于北京紫竹院公园西侧；北校区位于北京市卫星城昌平区，学校总占地面积近千亩。

北京化工大学建有一批具有国内先进水平的学科，拥有一支造诣较深、经验丰富的教师队伍，有正、副教授500余人，中科院、工程院院士4人。学校现设有9个学院，31个本科专业、11个博士点、22个硕士点、2个博士后流动站、1个国家级、9个部级重点学科，建校40多年来为国家培养各类高级人才四万余人，目前各类在校学生一万四千余人。

北京化工大学成人教育于1961年开始招生，已有40多年的办学历史，现有各类在校生4千余人。具有函授、夜大学、成人脱产的多种办学形式和本、专科学历层次，共有理工、经管、文法等学科的几十个招生专业，成人教育每年还举办多种形式的岗位、职业资格培训和继续教育，为社会培养各种急需人才。学院拥有与全校共享的雄厚的师资力量，同时拥有许多行业专家的指导与支持；在硬件方面，与全校共享教学资源。我们将通过多种手段，多元化的教学模式，以培养高素质、复合型、应用型的专业技术人才。

北京联合大学北京联合大学是1985年经教育部批准建立的多学科、综合性的市属普通高等学校。学校现有13所学院，分别是机电学院、信息学院、自动化学院、管理学院、应用文理学院、师范学院、旅游学院、商务学院、生物化学工程学院、国际语言文化学院、广告学院、特殊教育学院、继续教育学院。设有经济学、教育学、文学、历史学、理学、工学和农学等9个学科门类，91个本、专科专业，年招生6500人。现有全日制学生3万余人、成人高等教育学生8000余人。北京联合大学校本部位于朝阳区北四环东路97号，是校机关、直属教学单位以及信息学院、自动化学院、管理学院的所在地。

北京联合大学校本部自1998年开始举办高教自考专业的助学活动以来，先后开设有计算机应用、网络技术应用与服务、文秘、装饰艺术和市场营销等专业。现有在校生1000余人。高教自考助学班的教学是以我校各学院为依托，师资力量雄厚，实验上机条件充足，多媒体教学设施完备。校图书馆阅览室、食堂为学生提供了完善的学习条件和良好的生活环境。学生入学后由校团委统一领导组班级团支部、参加学校的各项活动。为加强与学生的联系，学校还为各教学班聘请了专职班主任。良好的软硬件条件为学生创造了适宜的学习氛围，有利于学生在德智体各方面取得长足的进步。我校分三地招生办学 ，欢迎同学们来我校学习。

北京联合大学旅游学院北京联合大学旅游学院创建于1978年，是我国成立最早的培养本、专科旅游管理人才的高等学院。她以北京旅游产业为主要面向，是现代旅游管理高、中级专业人才的培训基地、旅游业在职管理干部和专业技术骨干的培训基地、旅游科学研究和信息咨询基地、旅游教育与科研国际合作交流基地。在国内外同类专业院校和全国旅游行业中有着重要影响和良好声誉。

学院拥有一支高素质的教师队伍和一批旅游界知名的专家和教授，满足了教学的需要。学院占地53公顷，有教学楼、办公楼、图书馆、计算机房、语音室、多功能厅、体育场、餐厅等建筑，为学生的学习、生活娱乐提供了充分的保证。

学院成教部是负责高教自考的主管部门，配有专门的教学管理人员和专职的班主任。我们始终坚持“以人为本、以学生为本”的办学思想，制定了一套科学规范的教学、教育管理制度和奖惩制度，为学习优秀的学生设立了奖学金，给学生提供了良好的学习环境。今年我们将继续招收导游和饭店管理专业的学生。

北京联合大学应用文理学院北京联合大学应用文理学院是由原北京大学分校和中国人民大学分校合并而成的一所市属普通高校。学院总面积42000平方米，设有图书馆、阅览室、电子信息室、计算机中心、学术报告厅、语音室、多功能多媒体教室、网络中心和信息网络综合实训基地。1999年为首批网上远程录取院校。学院适应北京经济、科学技术、文化发展需要，成为以应用文科、应用理科为特点的文理综合院校。

学院以普通日校本科信息与计算科学专业、房地产开发与经营、文博旅游专业、档案秘书等专业为依托，进行高教自考应用技术类专业的助学活动。陆续开设了计算机应用、市场营销、物业管理、文秘、网络技术应用与服务、装饰艺术、导游等专业。

学院拥有培养应用型人才的教师队伍，有丰富的教学与培训经验。信息科学系教授、副教授8名，有北京市重点投资实训基地，有应用软件系统开发、运行管理及维护的应用型教师人才，城市科学系教师80%以上具有博士硕士学位，教授、副教授占30%，注册房地产估价师、注册资产评估师、注册概预算员共7名，参加市物业管理行业规范的制订编写工作，通晓行业现状与发展，为首都房地产业培养了大批专业技术人才。历史系、管理系有教授、副教授14名，部分教师还具有国家劳动部颁发的秘书资格考试培训证书，专门负责秘书资格考前培训工作。能够满足自考应用技术类学生的多种教学需要。

助学班在学院校区内教学楼上课，学院资源共享，按照普通日校管理，是理想的首选助学院校。学院进行素质、能力、实践三方面助学活动，为自考应用技术类专业培养技能型、应用型人才。

北京联合大学师范学院北京联合大学师范学院（原北京联合大学职业技术师范学院）始建于l978年，前身系北京师范大学分校,是北京市唯一一所为中等职业技术教育培养专业基础课、专业课师资的高等学校。

学院设有应用生物技术、计算机科学与技术、电子信息、语言文化、经济贸易、艺术设计、艺术教育7个系，设有电子技术、计算机、生物技术、文秘教育、经济学(财会)、服装设计、幼儿教育、装潢等专业。学院已经形成了文、理、经、教、艺学科齐全并富有职业技术教育特色的专业体系。学院有夜大学，在以本科教育为主进行全日制教育的同时，面向社会开展成人高等教育、自考（应用技术）教育以及职业技术培训。

学院现有教职工340多人，其中具有高级职称的71人，中级职称的157人，专职教师170多人，并聘请9名国外著名专家为名誉教授。2002年在校生3500余人。

学院占地13100平方米，建筑面积30300平方米，建有9个综合实验室，图书馆藏书16万册。自学院接受世界银行职业技术教育贷款140万美元和市政府配套款522万元(人民币)后，购置了2500余台套先进的教学设备，建成了电教中心、语音教室、文印中心、计算中心、服装CAD、服装工艺生产线、电子电气实验室等一批高水平的实验、实习基地。

学院坚持改革开放，开门办学，先后有英、日、美、澳、加等国专家来院讲学、访问和进行学术交流，并接待了英国、美国、德国、日本、马来西亚、菲律宾和台湾地区的大学校长和政府教育官员来校访问，还与一些院校建立了国际友好交往关系。

学院今年继续开设自考应用技术教育专业，学院配备有经验的专职班主任，选派较高水平的教师授课。欢迎同学们来我校学习。

北京联合大学继续教育学院北京联合大学继续教育学院是北京联合大学一所专门从事成人高等教育的学院，国家承认学历。我院现有丰盛和什刹海两校区，两地均地处市中心，交通十分便利。学院师资力量雄厚，教学设备先进，建有千兆到楼百兆到桌面的局域网，配置先进的计算机多媒体机房，视听一体化的多媒体语音室，网络实验室、摄影棚、会计模拟室等教学和实践场所。在多年的教学实践中，我院积累了丰富的教学经验，现已形成以计算机、英语、艺术设计（摄影）、广告摄影、财会专业等主干专业，本、专科相结合，学历教育与多种短期资质培训相结合的多层次、多学科，结构合理的课程体系设置，为首都的经济建设培养了一大批优秀的复合型人才。学院自2000年开办高等教育自学考试专业，重视基础理论和专业能力培养，为各教学班配备了专职班主任，良好的软硬件条件为学生创造了适宜的学习环境，我院今年分两地招生，欢迎同学来我院学习。

北京联合大学机电学院北京联合大学机电（原机械工程）学院，地处东三环内三里屯地区，交通便利，地理位置优越。学院自1998年开办高等教育自学考试专业，重视基础理论教学和专业能力培养。2004年招生专业有：计算机应用、网络技术应用与服务、物业管理、汽车应用技术、智能建筑技术、数控应用技术；全日制脱产学习在延静西里分院，业余学习在白家庄本院。

北京联合大学生物化学工程学院北京联合大学生物化学工程学院是北京市属普通高等院校，创建于1978年，1996年迁到本市朝阳区垡头小区，新校址占地面积1275亩，建筑面积36700平方米。具有教学楼、餐厅、多功能厅、学生公寓、健身房、网球场等教学和生活设施。

学院的阅览室、语音教室、多媒体教室、中试实训基地、计算机中心、仿真技术中心等先进的实验设备和多种教学手段，为师生的学习、教学和科研提供了方便。

学院拥有一支以教授、副教授为学术带头人，以博士后、硕士为骨干，以中青年讲师为主体，热爱教育事业，具有开拓精神的师资队伍。

为适应北京市社会主义市场经济发展的需要，我院每年在专业设置和培养方向上根据行业的需要进行调整，突出拓宽专业面，培养复合型人才的办学特色。为北京市培养了本、专科毕业生3000多人，夜大毕业生近200人。我院自1998年起开设高等教育自学考试专业，开设的专业有：计算机应用、网络技术应用与服务等。自考助学班的学生在学习、生活等方面享有和普通大学生的同等待遇。

北京联合大学特殊教育学院北京联合大学特殊教育学院是2000年经北京市人民政府批准成立的市属普通高等院校，也是全国第一所承担综合性教学任务的特殊教育学院。学院拥有较为雄厚的师资力量，在专兼职教师中，有正副教授50余人，教授中还包括多名全国知名专家。学院除了具有大学本、专科学历教育外，还是北京教育考试院指定的北京地区全国计算机应用技术证书（NIT）考试点；北京计算机教育培训中心考试点，学员在获得学历教育的同时还可以获得相关的证书。

学院拥有听力语言康复技术系、教育系、生物与医学系、艺术系、电子信息系、公共管理系、特教培训中心、基础部、成教部、培训部等教学单位，开设特殊教育、学前教育、听力语言康复技术、艺术设计、办公自动化、园林、针灸推拿、艺术摄影、服装设计、音乐学、钢琴调律、网络技术应用与服务、计算机应用技术、文秘、装饰艺术等十多个专业。建有教学楼、实验楼、特教实验楼、体育馆、田径场、宿舍楼、配有先进的教学实验设备：如计算机教室、电工实验室、自动化实训室、广告设计专业苹果机教室、语音教室、按摩教室、心理实验教室、听力检测及语言训练室、图书馆、琴房等，与中国残疾人联合会合作在北京、山西、浙江、广东、河南等地建有学生实训基地等。

2004年自考应用技术专业招收的专业有计算机应用、网络技术应用与服务、文秘和装饰艺术专业。学院为这些专业配备了优良的师资和实验室与计算机房，能够满足自考应用技术教育专业的教学要求。学院位于南二环路玉蜓桥畔，北临天坛公园，交通便利。

北京工业大学北京工业大学创建于1960年，是一所理、工、管、文相结合的多学科、多层次办学的市属重点大学，1998年9月通过“211工程”立项审核，正式进入国家21世纪重点建设的百所学校行列。学校下设机械工程与应用电子技术、经济与管理、建筑工程、计算机、环境与能源工程、电子信息与控制工程、人文社会科学、软件、高等职业教育、继续教育等16个学院。

北京工业大学继续教育始办于1980年，至2001年底，学院拥有14个函授站和9个教学点，学历教育在校生规模已达万余人，非学历教育达2000余人。

在教学及管理过程中，学院坚持按照“学用结合，按需施教，注重实效”的原则，深入进行教育教学改革，加强课程建设，不断摸索继续教育教学管理规律，努力培养符合社会需要的应用型技术管理人才、经济管理人才。1996年，继续教育学院在国家教委及北京市教委评估检查中被评为“优良学校”。多年来，继续教育学院为社会发展与经济建设培养了万余名管理、技术干部，他们在各条战线上充分施展才华，为四化大业奋勇拼搏。

北京工业大学继续教育学院于1998年开始招收高等教育自学考试应用技术类专业学生。2004年将继续招生，开设的专业有：计算机应用、网络技术应用与服务、物业管理、装饰艺术、汽车应用技术、数控应用技术、市场营销、文秘等专业。

北京工业大学继续教育学院以学校各院、系、部为依托，师资力量雄厚，教学设备完善，教学管理经验丰富。高等教育自学考试应用技术类各专业教学班分别在校本部、北京工业大学分部（位于海淀区车公庄）和永外琉璃井学区、东高地办学点上课，均可利用北京工业大学的人力资源和物质资源，为高质量的教学提供了保障。

中央民族大学中央民族大学坐落在名园荟萃、学府林立的北京西郊中关村南大街，北连中国“硅谷”中关村，环境典雅幽美，是一所享誉海内外的为全国各地所向往的国家重点综合性大学。是教育部、北京市人民政府、国家民委共建的重点大学。

中央民族大学现有16个学院，8个系。现有覆盖10个学科门类的67个本科专业，38个硕士学位授权点，17个博士学位授权点，1个国家一级学科，2个博士后流动站。拥有2个国家级重点学科，9个省部级重点学科，2个国家文科基础学科人才培养和科学研究基地。

中央民族大学拥有一支高素质、高水平、结构合理的师资队伍，他们中间既有学术造诣精深、蜚声海内外的老学者，也有一大批成就突出、才华绽露的中青年学术骨干。

北京林业大学北京林业大学于1952年建校，1995年被列为首批“211工程”学校；2000年归属教育部，2002年被列为国家“21世纪教育振兴行动计划”重点建设院校；学校现有50个本科专业及方向，8个应用技术专业，22个硕士点，14个博士点，2个博士后流动站以及生物学国家理科培养基地。是一所集林学、环境学、生物学为特色，理、工、管、经、法、文、农等多学科协调发展的多科性大学。学校师资力量雄厚，共有专职教师518人，其中工程院院士5人，正副教授316人，博士生导师101人，国务院学科评议组成员5人，北京市学科评议组成员4人，跨世纪学科带头人22人。建校50年来，为国家培养了3万多名毕业生和一批外国留学生，其中包括科技部部长、工程院副院长在内的11名两院院士。

我校于2002年在全国高校中率先设立物业管理专业(本科)，2001年开始招收物业管理专业硕士研究生，并与国内外各大物业管理企业和机构建立了多项合作关系。为充分利用办学资源，满足社会对人才培养的需要，我校将继续开办自考应用技术类专业。

中国青年政治学院中国青年政治学院是共青团中央直属的普通高等学校,学院院长由团中央第一书记周强兼任,是一所适应国家现代化建设和社会发展需要,培养政治素质高、专业基础扎实、实践能力强、具备现代管理素质、熟悉青年工作的复合型人才的普通高等学校。学院是高校招生提前单独录取院校,有一批较高水平的专家、教授、学者任教。

学院紧临西三环北路,环境优美,交通便利,是北京市政府命名的“文明校园”和“首都文明单位标兵”。为实施团中央的“跨世纪青年人才工程”,学院从1985年开始从事成人高等学历教育工作。1995年开始招收高等教育自学考试学生，开设有法律、工商企业管理、会计、国际贸易、英语专业。1998年又增招了自考高职（应用技术）学生,现开设:文秘、计算机应用、导游、网络技术应用与服务等四个专业。为保证教学质量、提高办学水平,学院在教学计划的制定、日常教学管理和行政管理等方面,建立健全了一套科学规范的规章制度，树立起了良好的教风、学风，并以良好的教育质量、较高的自考助学通过率获得学生及社会各界的广泛好评，多次受到北京市教委、海淀区教委的表彰。

北京科技大学北京科技大学成立于1952年，是教育部直属的以工为主，工、理、管、文、经、法相结合的多科性全国重点大学，1997年首批进入国家“211工程”建设行列。建校以来，为国家培养各类人才6万多人。

学校共有专任教师1000多名，其中中国科学院院士7名，中国工程院院士3名，国务院学位委员会委员1名，国家学科评议组成员4名，国家级有突出贡献的专家16名，教授、副教授620名，博士生导师172名，已形成研究生教育、本科教育、应用技术教育、成人教育、继续教育和网络教育多层次、较完整的人才培养体系。

北京科技大学成人教育学院，以学校为依托，拥有相对独立的办学资源。1997年被教育部评为全国成人高等教育评估优秀学校。学院于1998年开始从事北京市高等教育自学考试的助学工作，成为首批助学院校之一。多年来，我院严格执行北京市教育考试指导中心颁布的助学工作管理规定，以育人为本，不断优化办学环境、改善办学条件、选派勤于敬业、乐于奉献的高中级专业教师授课，保证教学质量，赢得了良好的社会声誉。

北京物资学院北京物资学院始建于1980年，先后隶属于国家物资局、物资部、国内贸易部，1998年10月划归北京市管理。

经过二十年坚持不懈的努力，学院师生高举马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论伟大旗帜，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，不断深化改革，全面推进素质教育，主动适应经济建设和社会发展的需要，把学校建设成立足北京、面向全国的以本科教育为主，兼办留学生、研究生、专科生、高等职业技术教育和成人教育、以经济学科和管理学科为主、以物流学科为特色、多学科协调发展，培养德、智、体、美等全面发展的复合型、应用型经贸人才的普通高等学校。　学院位于北京市中心以东20公里处全国闻名的古运河源头，地处京通快速路出口，交通便利。校内环境优美，空气清新，被北京市授予“花园式单位”和“文明校园”光荣称号。校园占地面积350亩，建筑面积15万余平方米，教学、科研和生活设施齐全，图书馆藏有国内外经济管理方面的专著、译著、工具书、教材、资料近32万册，订有中外期刊杂志900余种，拥有丰富的电子期刊和数字图书资源，并建有先进的电子阅览室。学院现已完成校园网一期工程，拥有北京市重点实验室——物流系统与技术实验室，并建有通过微波系统传送世界各证券期货交易部信息的证券期货模拟实验室，是学习和科研的良好场所。

学院重视师资队伍建设，拥有教授、副教授108名。学院现有在校生6759人，其中本科生4726人，高职生288人，成教学生1604人，硕士研究生115人，外国留学生43人。

学院自2003年开始在物资学院成教院分院（原北京市物资贸易职工学院）开设了“免试入学，国家承认大专学历”的北京市高等教育自学考试应用技术类教育。高教自考应用技术类专业不同于其他形式的自考，区别明显，优势突出，为国家培养应用型技术型人才。2004年将继续在物资学院成教院分院扩大招生。欢迎广大考生报考我学院。

北京广播电视大学北京广播电视大学始建于1960年，是采用印刷教材、视听教材和计算机课件等多种媒体进行远程教学的开放性大学，也是全国创建最早的电视大学之一。是市教委主管的独立设置成人高等学校。

学校在全市各区县、各系统及部分中央在京单位设有50多个分校（工作站），电大共有教职工1057人，其中专职教师367人，兼职教师537人。目前有本、专科在校生23万人，中专在校生1万人。

北京电大及所属分校（工作站）具有功能完备的广播电视、卫星和VBI、IP接受装置以及双向视频教学系统，可进行实时及非实时的交互式教学。学校占地总面积为174225平方米，校舍面积129131平方米。学校现有网络教室、语音教室、多媒体教室、视听阅览室、直播课堂、财会模拟实验室、计算机实验室、非线性编辑系统、光盘刻录系统等专业用房和多种实验室。学校共有图书资料4569万册，录音资料（录音带）24134盒。

在办学方面，北京电大形成了本科（专升本）、大专、中专多种层次，统招生、注册视听生、开放教育等多种形式的办学格局，为首都的经济建设和社会发展提供不同形式的教育服务，培养不同规格的专门人才。现已有专、本科毕业生10万余人，中专毕业生12万人。非学历教育毕业生50多万人次。为了更好地服务于首都，北京电大积极开展多种形式的非学历教育。相继开展了 “国际财务与会计证书”、“会计人员继续教育”、“全国计算机应用技术证书（NIT）”、“计算机等级考试”、“全国保险代理人考试”以及对外汉语教学等非学历教育。被北京市教委评为“北京市成人教育培训工程先进单位”。

近几年，北京电大积极改革发展，努力向建设具有中国特色的现代远程教育开放大学的目标迈进，被教育部和中央电大评为“全国广播电视大学教学先进学校”，被北京市教委评为“北京市成人高等学校示范校”。

为适应教育改革，更好地为社会培养职业型、实用型人才，今年我校招收自考应用技术专业。

北京青年政治学院北京青年政治学院是北京市属全日制普通高等学校，1986年在党中央和邓小平同志的关怀下正式成立。邓小平亲笔为学院题写了院名。经过十多年的建设，学院办学条件日臻完备，教育教学和科研水平不断提高，已经拥有一支教学水平较高的教师队伍。为适应首都经济社会发展的需要，学院办学规模不断扩大，现设有9个教学系部，16个专业；校内拥有教学楼、图书馆、计算机房、外语语音室及现代教育技术实训室。正在建设中的五千平方米高职教育实训大楼将在教学中发挥重要作用。同时，还有一批高水平的专家、教授、学者任教，现有在校生3000人，毕业生以其具有不断创新的工作精神及扎实的专业技能受到社会各界的好评。北京青年政治学院所属北京青少年研究所和北京东方道德研究所，在青少年教育与研究、东方文化研究等领域，居于领先的学术地位。

为了培养熟悉国际惯例，精通国际商务和管理知识，熟练运用英语的涉外商务和管理人才，经北京教委批准由北京青年政治学院和加拿大泰尔弗国际商务学院共同举办了北京青年政治学院泰尔弗商务分院，以不出国的留学海外模式，使学生可在国内享受现代化的学习环境。

我院1995年被市教委定为北京市高职教育试点院校，具有较丰富的办学经验；自2001年开始承担自考市场营销、计算机应用、文秘3个专业的助学工作。各助学班配备经验丰富的班主任对学生实行严格管理，在教学质量、学生日常管理、生活服务方面给予充分地保证。

北京船舶工业管理干部学院北京船舶工业管理干部学院是经原国家教委批准备案，直属中国船舶工业总公司领导的独立设置成人高校。学院同时又是船舶工业系统的高级人才培训中心和党校。主要承担大专层次的一学历、二学历教育、继续教育、计算机等级考试及出国人员的外语培训等任务，并开展和生产经营管理和计算机应用等方面的科研、咨询工作。

学院的师资队伍力量较强，既有较高的理论水平又具有丰富的实践经验。自1983年创办以来，已累计培养企业管理、财务管理、计算机应用、外贸英语、城市公共交通营运管理等专业的各类毕业生万余人。自1998年起招收高等教育自学考试计算机应用、文秘、网络技术应用与服务等专业学生300余人。

我院教学设施齐备，有计算机房、语音教室、报告厅、多功能厅、图书馆、健身房等。学院地处魏公村附近，交通方便，校园内外环境清幽，是理想的学习园地。我院是首批计算机等级考试的培训点和考试点，是全国多媒体教学培训基地。同时还是全国秘书，推销员职业资格考试鉴定报名点、考前辅导站及考试点，全国英语职称等级考试培训点和考试点。

我院十分重视对成人教育教学规律的研究，在成人教育的教学、调研、毕业设计、学习形式、学习方法等方面积累了丰富的经验，许多好的做法已在北京市加以推广。1992年5月在原国家教委组织的成人高校评估中，被评为A级院校，并多次被评为教育先进集体。我院积极开展对外学术交流、人才交流和商贸咨询活动，已与几个国家的大学、管理咨询机构和培训机构建立了业务关系或结为友好学校。

北京市总工会职工大学北京市总工会职工大学是国家教育部批准备案的一所成人高校，同时也是工会系统的高级人才培训基地和市委党校学历教育分院。自1980年以来，已向首都各界输送了大学本科、专科毕业生数万人。学校集科研、教学、培训于一身，具有完善的现代化教学设施，师资力量雄厚，治学严谨，管理科学，成绩卓越，先后被国家教育部、中华全国总工会、北京市政府、北京市教育委员会授予“全国成人高等教育先进学校”、“先进职工大学”、“北京市成人高等学校示范校”等称号,并被市委党校确定为首批教学改革扩权试点院。

学校设有成人高考系列（专科、本科）、党校系列（专科、本科、研究生）、自考应用技术类大专层次的教育以及多种类型的培训，被北京考试院、市财政局、市人事局指定为各类考试的考点和培训点。学校地处市区，交通便利，拥有教学楼、学生公寓、图书馆、会计实验室、计算机房等设施，实为广大考生求学的理想院校。欢迎广大考生踊跃报名，我们将竭诚为学生服务。

北京市东城区职工业余大学北京市东城区职工业余大学是由东城区主办，经教育部批准的成人高等学校。

学校于1980年成立，是全国恢复成人高等教育以来建校最早的院校之一。目前，设有会计、物业管理、资产评估、商场经营管理、金融与证券、工商管理、计算机信息管理、计算机网络技术、计算机通信、室内艺术设计、实用美术、电脑美术设计、英语等13个专业。学校以业余、脱产等形式进行成人高等学历教育和多种培训。20多年来向社会输送数万名各类各级有用人才，赢得社会认可。

学校交通便利，占地面积共21万平方米，建筑面积25万平方米，建有1个多功能厅；4个多媒体教室，配备计算机、液晶投影仪、视频展示台、VCD及录像机，可以用来演示课件进行多媒体教学；4个计算机房，170台计算机，其中一个配有电脑控制台，师生可以单机对话；一个会计模拟实验室；美术顶光教室等教学设施；以及餐厅等服务设施，并有各类图书166万册；

学校拥有一支近百人的高水平专兼职教师队伍，其中具有副高级职称的教师30人，研究生学历的教师27人，中级职称的教师34人，是市教委成人院校教学师资研修中心校。

学校以“服务于地区建设需要；服务于市场经济发展需要；服务于学生工作需要”为办学宗旨，不断探索成人教育、继续教育、终身教育的规律，形成了自己的办学模式和特点，同时在教育教学中发挥自身的优势，着力培养适应21世纪需求的人才，开办了高职专业。学校突出“以学生为主体，教师为主导，强化为学生服务”，为全面提高学生综合素质能力，使之顺利的完成学业，走上工作岗位，提供良好的教育教学模式和空间。

北京市房地产职工大学北京市房地产职工大学创建于1975年，是我国培养专科、本科房地产行业专业人才的高等院校。她立足于北京房地产行业，是现代房地产业专业人才的培养基地，是最早开设《房地产开发与管理》、《中国古建工程》、《装饰艺术》、《物业管理》等专业的高等院校，我校还承担着全国房地产估价师、房地产经纪人、房地产经济师等房地产系列职称、资格考试的辅导和考核工作。

学校设有教学部、高教自考部等教学及教学管理机构，拥有一只中高级职称占70%以上的高水平教学管理队伍，以及由高校学者、行业专家组成的专、兼职教师队伍。学校严格执行教书育人、管理育人、服务育人的办学原则，实行小班制教学管理，专职班主任跟班管理，专职宿管老师全天候管理。

学校共分三个校区,校本部位于劲松南路，南校区位于永定门外，北校区位于东直门内，交通均十分便利，总建筑面积20000多平方米，教学楼、办公楼、图书室、计算机房、语音教室、培训中心、餐厅、学生宿舍等设施齐全，为学生的学习、生活、娱乐等提供了可靠的物质保障。

为适应社会人才市场的需求，2004年我校面向全国继续开设具有行业特色的《装饰艺术》、《物业管理》专业，同时开设《网络技术应用与服务》专业，欢迎有识之士来我校学习。

北京宣武红旗业余大学北京宣武红旗业余大学创建于1958年，是在国家教育部备案的独立设置的成人高等学校。四十多年来，学校已拥有一支稳定的高素质教师队伍和教学管理队伍，培养出了数以万计的专门人才，为社会做出了积极的贡献。

为适应现代化教学，学校加大教学投入，改善了办学条件，为满足各专业教学需要，建有较完善的教学设施：3个语音教室、7个计算机教室280余台电脑；还有电教室、会计实验室、美术专业专用画室、摄影室、暗房、图书馆、阅览室等。学校设有管理、外语、艺术、计算机4个系，开设10多个大学专科专业，学历教育、非学历教育在校生达到5000余人。我校具有一支以正、副教授为学科带头人的师资队伍，确保了教学质量。在1996年我校实用美术专业被评为北京市成人高校特色专业，1998年被市教委评为北京市成人高等学校示范校。

    学校始终坚持为社会主义经济建设服务的办学宗旨，形成了多规格、多形式、多层次、多功能的办学模式。学历教育以本、专科层次为主，办学形式有全日制和业余，开设专业包括文史、理工、艺术和外语等学科的十几个专业。此外我校还是宣武区中高层次人才培训中心，开展各种类型的岗位培训和继续教育。学校是全国计算机等级考试、全国公共英语等级考试、全国少儿计算机NIT考试、全国会计专业技术资格考试的报名点和培训点，常年举办全国成人高考辅导班（文史、理工、高职及专升本）。

我校地处宣武区右安门内大街，毗邻南二环，交通条件十分便利。同时，学校专门配备了学生宿舍和经验丰富的教学管理人员，为郊区及外地学员来校学习提供方便，解决了他们的后顾之忧。北京宣武红旗业余大学以服务社会为已任，立足宣武、服务北京、面向全国。我们欢迎有志青年报考自考高职专业。

北京市朝阳区职工大学北京市朝阳区职工大学是经北京市教委批准、国家教育部备案的独立设置的成人高校，是北京市第一所试办社区学院的公立成人高等院校。学校在多年的办学实践中，坚持立足社区、服务社区的办学宗旨，以社区为依托、以改革为主线、以教学为中心、以质量求生存、以特色求发展，形成了多学科、多规格、多层次、多形式的办学格局。

学校地处朝阳区，交通便利，占地面积近50亩，建筑面积近3万平方米，设有奔腾Ⅳ型联网计算机房7个，多媒体教室10个，语音教室3个，会计模拟室2个，天光教室2个，美术室、钢琴房、形体房、体育馆和操场等教学设施。学校具有较强的师资力量，既有一支教学经验丰富的专业化、职业化的教师队伍，又有长年聘请的著名高校的兼职教师队伍。学校教学管理严谨。在长期的教学管理中，不断强化教学的实践环节，注重动手能力培养，重视职业的实用性和指导性，教学管理逐步实现了科学化、制度化、规范化。

为适应社会需求，培养就业市场急需的实用型、技能型、复合型人才，学校开办了网络技术应用与服务、计算机应用、饭店管理、市场营销、文秘、物业管理和装饰艺术等7个自考应用技术类专业，欢迎各界有志之士来我校学习。

北京教育学院北京教育学院建立于1956年，是经原国家教委备案批准、市教委直属的一所独立设置的成人高等学校。承担着基础教育、成人教育、职业教育、教师及管理干部学历教育和继续教育，并面向社会培养各类应用技术类人才。

学校占地面积86亩，建筑面积8万平方米。设有语音教室、烹饪实操间、多媒体教室、财会模拟教室、专业画室、计算机房等一流教学设施。学院现开设教育类专业、贸易经济、外贸英语、饭店管理、导游、烹饪、计算机应用、计算机网络与应用、装饰艺术等几十个专业。其中专职教师237人，教授、副教授109人，中级职称102人，其中博士、硕士86人。

学院广泛开展国际交流，与美国、法国、日本、马来西亚、泰国、韩国等国家教育机构建立了学术交流与合作关系，聘请外籍教师从事教学、科研活动。

学院1998年开始承担北京市高等教育自学考试助学工作，已积累了六届办学经验，为开展自考应用技术类专业和落实劳动预备制度，为中等专业技术学校毕业生的深造做出了应有的贡献。

为了加强对自考应用技术助学班的管理教育，学院专门配备了责任心强、有管理经验的专职班主任，建立健全各项规章制度，建立了自考团总支，创造良好的学习氛围，在教学方面取得了可喜的成果。

北京城市学院（原海淀走读大学）北京城市学院2003年由教育部批准为本科普通高校。北京城市学院（原海淀走读大学）建立于1984年，经教育部和北京市人民政府批准，是国家承认学历（大本、大专）的多科型普通高校。

我校为全国首批高等职业教育试点学院。20年来，全校师生以“改革探索、勤奋进取、艰苦创业、开拓前进”为校训，先后为国家培养了两万多名合格的大学毕业生和两万多名职业技能培训生。我校鲜明的办学特色，良好的教学质量受到国家领导、教育部、北京市社会各界的关心和肯定。

北京城市学院现有成人教育学部、理工学部、经济管理学部、信息学部、培训中心等共十二个学部，共开设了100多个专业。近年来，就业率非常高。

北京城市学院1998年开始招收高等教育自学考试应用技术类（原为自考高职专业）的学生。陆续开设的专业有：烹饪与餐饮管理、文秘、计算机应用、市场营销、物业管理、导游、网络技术应用与服务、饭店管理、装饰艺术。教师以专职为骨干，兼职为主体，专职和兼职相结合。兼职教师主要聘请清华、北大、北航等一批优秀教师授课。其中教授、副教授占70％左右。学校有就业指导中心负责就业和存档案。

免试入学，国家承认学历的高教自考应用技术类，面向各类高中、中专、职高、技校毕业生。重视培养实用技能，给高考落榜生和未参加高考的学生提供学习取得大专学历的机会，为求职就业创造条件。

北京联合大学商务学院商务学院今年招收计算机应用、网络技术应用与服务、文秘、装饰艺术及物业管理五个专业; 学校提供从招生到毕业实行全方位管理与服务；目前毕业生，有55%的走上工作岗位，有25%的同学继续专升本的学习。

学院为学生配备了良好的师资，设立自考应用技术教研中心，对学生的学习、考试和管理进行研究，不断改进教学管理方法，使学生保持了良好的学风和较高的毕业率。我院为自考应用技术专业的学生设立奖学金，每学期评选一次，获奖面达30%；学校为学生配备富有经验的专职班主任，对学生实施严格的管理，对学生进行学习方法指导、进行思想素质教育并积极开展文体活动。

学院按照在校本专科学生的标准，为学生提供了良好的教育教学环境，为家远的学生提供统一的学生公寓。

学院教学设备精良，新建成的教学实验大楼7000多平方米，有各种类型的先进的教学实验设备，各类计算机就有400多台，能满足学生计算机、网络技术、多媒体、平面设计课程的上机实习。

北京联合大学商务学院是一所公办大学隶属北京市教委，建院二十多年来，学院现已发展成为国际商务类、电子商务类、艺术设计专业等多科类高等院校；学院重视国际交流与合作，每年有相当数量的学生出国留学，自考应用技术教育专业的学生享有同样权利。99级计算机专业的已有学生已到英国佩斯利大学攻读本科学位。学院为在校专科学生提供各类本科教育或专科双学历及出国留学的机会和条件，学生随同学院出国，有教师带队，无需参加社会上雅思考试。

培训部还为学生增设了就业指导机构，为完成课程计划的学生提供就业信息和服务，受到学生及用人单位的欢迎。

北京市石景山区业余大学北京市石景山区业余大学暨石景山社区学院，是石景山区人民政府主办并经北京市教委批准进行试点的一所集高等学历教育、非学历教育、社区教育于一体的综合性、社区性新型高等学校。

北京市石景山区业余大学成立于1981年，是国家教育部批准设立，由石景山区人民政府主办的独立设置的地区成人高等学校。石景山社区学院按照“政府统筹，社会参与，资源共享，功能多样，服务社会”的组建原则，在石景山区业余大学的基础上，组合石景山区电大分校、职工中专、师范学校、卫生学校等教育资源创建，于2000年6月正式挂牌运行。

学院设立有社区各界代表参加的决策、指导、咨询机构——理事会和校务委员会。

学院以业余、全日制等多种形式进行成人高等教育、高等职业教育和广播电视大学等高等学历教育；并进行以社区教育、职业资格教育、继续教育、岗位证书、等级证书、考前辅导及技能培训为主的非学历教育。

学院设有三个学区即中心教学区（校本部）、东教学区、西教学区，分布于石景山区中部及东、西部地区，建筑面积28000平方米，师资力量雄厚，教育、教学严格有序，图书馆有各类图书资料10余万册，计算机教室全部实行网络教学，多媒体教室、语音室、财会模拟室、舞蹈教室、琴房、美术教室、护理示教室、药理实验室、学生宿舍和餐厅等各类教学和生活设施完备。

石景山社区学院主动适应社会和经济发展对各类人才的广泛需求，为高等教育普及化及在多种层次上给予求学者提供学习机会和条件，为建立终身教育体系和学习型社会服务。

中国民航管理干部学院中国民航管理干部学院成立于1982年，是中国民航总局唯一直属的教育部备案的成人高等院校。学院以学历教育为基础，以短期培训为重点，实行多层次、多渠道、多形式的办学模式，承担着成人继续教育以及培养民航高中级管理人才、后备干部的重要任务。

学院设有经济管理系、工程管理系、社会科学系、外语系，现有16个专业。在104名教师中，具有高级职称的教师占教师总数的31%，博士、硕士占46%，同时聘用一批实践经验丰富的兼职教师，形成了一支有较强教学、科研、咨询力量的师资队伍。

学院基础设施完备，建有功能齐全的教学楼、办公楼、现代化图书馆、电教计算机中心、语言实验室、四声道同声传译报告厅、可容纳千人的礼堂；建有设施良好的学生公寓、体育馆、体育场、可供上千人同时用餐的食堂及多功能的专家公寓。

学院设有毕业生就业指导中心，配有专职工作人员，负责择优推荐毕业生就业工作。

学院位于在北京市朝阳区花家地东路，环境清新、交通便捷，是学习、生活的理想场所。

中国人民大学成人教育学院中国人民大学是一所蜚声国内外的百年名牌老校，首批进入国家“211”工程，以人文科学、社会科学、管理科学为主，兼有信息科学、环境科学等理工科的综合性、研究型大学。 

学校目前已形成以本科教育为基础、研究生教育为重点，辅以成人高等教育、网络教育的全方位、多层次的办学格局。在人文科学、社会科学、管理科学等领域具有突出的整体优势。学校现设有研究生院、17个学院和8个校属系、13个校级研究所；拥有56个学士学位专业、8个第二学士学位专业、91个硕士学位学科点、64个博士学位学科点、9个一级学科授权、8个博士后流动站。在人文社会学科领域拥有的博士点、硕士点数量名列全国高校前两名；拥有25个国家重点学科，名列全国第五，其中社会科学类重点学科居全国第一；拥有12个国家人文社会科学重点研究基地，名列全国第一；拥有6个国家文科基础学科人才培养和科学研究基地，名列全国第一。

中国人民大学师资力量雄厚。目前拥有一大批在国内外具有重要影响的著名学者和学术带头人，形成了一支学历层次高、专业结构好、科研能力强、年龄梯度合理的教学和科研队伍。现有教师1221人，教授347名，副教授517名，博士生导师326名。此外，还有168位学术造诣精深的国外学者和210位国内各界知名人士担任学校的名誉教授、客座教授和兼职教授。拥有14名本届国务院学位委员会学科评议组成员，其中7人担任学科评议组召集人，在人文社会科学领域名列全国高校第一；教育部8个全国高校文科教学指导委员会中，有6个委员会的主任、2个委员会的副主任由中国人民大学教授出任，居全国高校第一位；有122人被评为享受政府特殊津贴的专家，有24人入选教育部哲学、社会科学“跨世纪优秀人才培养计划工程”，有50人入选北京市哲学社会科学“百人工程”，其所占各项比例数均名列前茅。 

中国人民大学成人高等教育学院为中国人民大学重点院校之一。创办50年来，不断发展壮大，教学管理不断完善，教育教学质量不断提高，教学科研取得较大成绩。我院素以较高教育教学质量享誉社会，并被教育部(原国家教委)授予全国成人教育先进单位的光荣称号。在教育部组织的全国成人高等教育评估中，取得了优秀成绩，分别被教育部和北京市教委授予全国成人高等教育评估优秀单位和北京市成人教育优良单位的荣誉称号。中国人民大学成人高等教育学院为方便学生学习，在北京教育考试培训中心（安定门外外馆东街23号院内）举办自考应用技术专业助学班。

招 生 专 业 简 介

计算机应用专业（03A0001）

培养目标：本专业培养的毕业生具备计算机基础知识及计算机应用的实际操作技能，具备一定的软件编程和计算机使用与维护能力。

主要课程设置：马克思主义哲学原理、邓小平理论概论、计算机文化、高等数学(工科)、C语言程序设计、程序设计方法与案例分析、基础英语、电子技术（一）、VB程序设计、数据库原理与应用、计算机硬件基础、企业信息系统与案例分析、计算机网络技术、多媒体计算机技术及职业技能实践培训等课程。

就业方向：适宜在企事业单位、高科技公司、商贸服务行业等部门从事应用软件系统的开发、运行管理和维护等工作，完全胜任初级程序员或现场技术员的岗位。

市场营销专业（03A0002）

培养目标：本专业培养的毕业生基本掌握企业营销实践中的战略、策略、手段和技巧，具备一定的分析问题和解决问题的能力。  

主要课程设置：马克思主义哲学原理、邓小平理论概论、经济法概论、商品学、公共关系实务、高等数学、计算机应用基础、会计学基础、市场营销学、应用文写作、企业管理学、统计学基础、商贸英语、市场调查与预测、推销原理与技巧、消费者心理学、汽车驾驶技术、社交语言及礼仪、零售市场营销及职业技能实践培训等课程。

就业方向：适宜从事市场调研、促销策划、销售管理、广告、公关宣传、销售业务等工作。

物业管理专业（03A0003）

培养目标：本专业培养的毕业生能够胜任房地产第一线的住宅小区、写字楼、商业大厦等物业的经营与管理工作。  

主要课程设置：马克思主义哲学原理、邓小平理论概论、物业管理概论、公共关系实务、高等数学、计算机应用基础、会计学基础、建筑工程概论、基础英语、应用文写作、企业管理学、物业管理实务、房地产开发与经营、房地产估价与房屋维修预算、房地产法规、房屋设备维修与管理及职业技能实践培训等课程。

就业方向：适宜从事房地产第一线的住宅小区、写字楼、商业大厦等物业的经营与管理工作。

文秘专业（03A0004）

培养目标：本专业培养的毕业生具备一定的办事能力和实际动手能力。包括文字和口头表达能力、公关交际能力、信息处理能力、档案管理能力、会务组织能力、沟通协调能力、调研策划能力、英语交流能力以及熟练使用计算机、熟悉现代化办公设备的日常维护与一般故障的排除等能力。

主要课程设置：马克思主义哲学原理、邓小平理论概论、秘书学、计算机应用基础、汉语基础、公共关系理论与技巧、调查与统计、法学概论、基础英语（文秘专业）、公文写作与处理、行政管理、英语听说、办公自动化、档案管理、英语应用文写作、实用书法及秘书职业技能实践培训等课程。

就业方向：适宜从事文秘及办公室的相关工作。

数控应用技术专业（03A0005）

培养目标：本专业培养的毕业生具有把机械、电工、电子和计算机等技术相结合，从事数控应用技术工作的基本知识和能力。

主要课程设置：马克思主义哲学原理、邓小平理论概论、计算机应用基础、基础英语、高等数学（工科）、工程制图、机械基础、机械制造基础、电工技术、电子技术（一）、电气控制技术、液压技术、测试技术、数控原理、数控加工工艺、数控编程与操作、数控机床及职业技能实践培训等课程。

就业方向：适宜从事数控机械和各种机电一体化产品的运用、营销、维修等方面的技术和管理工作。

烹饪与餐饮管理专业（03A0006）

培养目标：本专业培养掌握一定的企业管理基本知识，掌握中国烹饪基本理论和基本操作技能，具有餐饮企业经营基本能力的应用型专门人才。    

主要课程设置：马克思主义哲学原理、邓小平理论概论、饮食文化、烹饪工艺基础、烹饪原料学、计算机应用基础、烹饪化学、会计学原理、中国烹饪工艺学、应用文写作、饭店管理概论、基础英语、冷菜工艺、餐饮管理、烹饪营养与卫生、中国面点工艺学、中国药膳、餐饮服务、西餐、食品雕刻艺术及职业技能实践培训等课程。

就业方向：适宜从事各类饭店、餐饮企业经营管理工作，也可从事烹饪技术性工作。

网络技术应用与服务专业（03A0007）

培养目标：本专业培养掌握一定的信息资源制作技术和信息服务器的建立、维护与网络应用的技能型、应用型人才。

主要课程设置：马克思主义哲学原理、邓小平理论概论、计算机文化、网页制作、公共关系实务、网络基础、NT网络系统管理、网络数据库的应用技术、程序设计基础、基础英语、JAVA程序设计、多媒体技术应用、互连网体系结构、网络系统管理、界面制作艺术、网络安全技术应用及职业技能实践培训等课程。

就业方向：适宜在使用计算机网络的企、事业单位和计算机网络公司网站的日常维护和信息制作岗位，从事计算机网络的系统管理、维护、信息服务器的建立和维护，小型网络的故障排除，为网络用户提供技术支持等技术服务工作。还可以作为网络工程技术人员，在网络工程师的指导下从事组网、建网、网络系统安装和调试工作。还可以作为公司的营销人员，利用网站这个媒体从事产品销售和服务等工作。

汽车应用技术专业（03A0008）

培养目标：本专业培养的毕业生懂得汽车维修原理、各种专用检测仪器的检测原理、电控汽车的工作原理；并在操作上掌握汽车发动机、底盘的典型故障的检测与排除；熟悉解码器、四轮定位仪、发动机综合分析仪及米切尔汽修专用光盘等高档车专用仪器和资料的使用。

主要课程设置：马克思主义哲学原理、邓小平理论概论、工程制图、计算机应用基础、高等数学（工科）、机械与液压基础、工程力学、基础英语、电子技术（二）、汽车构造与原理、汽修管理基础、汽车材料、汽车电控技术、汽车检测与故障诊断、汽车维修技术与设备、汽车专业英语及职业技能实践培训等课程。

就业方向：适宜从事汽车检测与维护、汽车保险、整车及配件营销以及与汽车相关行业的经营与管理工作。

导游专业（03A0009）

培养目标：本专业培养的毕业生具有全心全意为游客服务的思想，具有较丰富的知识和语言表达能力，具有一定的交际、公关能力。

主要课程设置：马克思主义哲学原理、邓小平理论概论、中国历史文化、旅游学概论、计算机应用基础、旅游地理、汉语言文学基础知识、旅游心理学、基础英语、礼貌礼仪与形体训练、北京导游基础知识、旅行医学、旅游法规与政策、全国导游基础知识、导游业务及职业技能实践培训等课程。  

就业方向：适宜在旅行社、旅游饭店、旅游景点、旅游商店、旅游交通企业等单位工作。

饭店管理专业（03A0010）

培养目标：本专业培养的毕业生具有一定专业管理理论又有较强实际操作能力，能适应旅游饭店行业需要的德、智、体全面发展的，有比较全面的专业知识，熟知相关法律法规，掌握饭店前厅、客房、餐厅、宴会、酒吧等主要业务部门的管理与操作技能，具有一定的处理实际问题的能力。

主要课程设置：马克思主义哲学原理、邓小平理论概论、旅游学概论、经济学常识、计算机应用基础、管理学基础、旅游法规、饭店礼仪与形体训练、基础英语、饭店管理心理学、饭店管理、饭店管理应用文写作与处理、职业道德、饭店营销技巧、旅游公关技巧、饭店口语、饭店管理实务及职业技能实践培训等课程。

就业方向：适宜从事涉外饭店的管理工作，并胜任旅行社等旅游业其他部门的管理工作。

装饰艺术专业（03A0011）

培养目标：本专业培养的毕业生具有一定的艺术创造与美学表现能力，具有装饰、装修工程实施及管理能力，熟悉装饰材料的种类、质量、性能、规格和应用，了解装饰工程的设计规范、装饰工程预算、装饰工程的施工工艺，掌握工程概算管理方法，具备一定的管理能力。

主要课程设置：马克思主义哲学原理、邓小平理论概论、大学语文、画法几何与建筑识图、计算机应用基础、素描、色彩、建筑阴影与透视、构成、AUTOCAD、建筑装饰构造、电脑效果图制作、建筑装饰施工与管理、电脑平面设计、建筑装饰设计、建筑装饰工程概预算、家具与陈设及职业技能实践培训等课程。

就业方向：适宜在装潢装饰工程中负责专项业务或自己开业。

智能建筑控制技术专业（03A0012）

培养目标：本专业培养的毕业生能够从事智能建筑中各类设备自动化、通信自动化系统的施工、安装、维护与管理。

主要课程设置：马克思主义哲学原理、邓小平理论概论、高等数学（工科）、计算机应用基础、电工技术、网络与通讯基础、建筑配电系统、基础英语、电子技术（一）、计算机辅助设计、微机原理与接口技术、电梯控制系统、空调控制系统、智能建筑系统集成、消防控制系统、现代楼宇管理及职业技能实践培训等课程。

就业方向：适宜从事与智能建筑中通讯自动化系统(CA)、办公自动化(0A)、建筑设备自动化系统(BA)等相关岗位的施工安装、运行维护和管理工作。

自考应用技术教育专业招生问题咨询解答

一、什么是自考应用技术专业?为什么要开设自考应用技术专业?

自考应用技术专业，就是在自学考试课程中融入应用技术教育的内容，并通过高等教育自学考试、职业技能培训和国家职业资格鉴定的形式，检验、评价和确认学生掌握理论知识的效果和达到职业技术能力的水平。这是本市以多种形式发展高等教育事业的一项改革，是对高中及各类中等职业技术学校的毕业生在进入就业市场前，系统的进行理论培养和职业技能培训的一种教育，同时也为部分在职在岗人员和失业人员提供一个继续学习、进一步提高学历层次和技术应用能力的机会，为社会培养更多既接受过高等教育又具有相关的职业技术能力的实用型、技术型人才。

二、自考应用技术专业的教学和管理是怎样组织的?

为保证教学质量和提高考试通过率，自考应用技术专业采取按教学班集中面授的教学形式。各助学院校都严格按照由市教育考试指导中心和市劳动和社会保障局职业技能培训处共同制定的《助学管理规定》进行助学组织与管理，做到五个统一，即统一招生、统一教学管理、统一教学计划与教材、统一组织考试及相关职业技能培训和鉴定、统一学费标准，以保障助学工作的顺利进行。学生须在助学院校、班级内按全市统一的教学计划参加学习。

三、自考应用技术专业助学有什么特点?

1.有组织的助学

自考应用技术专业的助学活动是由市教委、市劳动和社会保障局、市人事局和北京教育考试院共同确定助学方案，并由市教育考试指导中心、市劳动和社会保障局职业技能培训处负责助学活动的管理与指导。因此，这是一项统一的、有组织的助学。

2.专门的助学机构

自考应用技术专业助学工作主要由普通高校和独立设置的成人高校承担，助学组织管理机构对从事助学工作的院校有较为严格的要求，助学院校必须有办学资格，而且要求具备师资、场地和专业设备、设施等教学条件。理论课程助学院校由北京市教育考试指导中心负责组织，职业技能助学院校由北京市劳动和社会保障局职业技能培训处负责组织，否则不得从事自考应用技术专业的助学活动，助学院校必须纳入统一的组织管理，遵守《助学管理规定》。

3.有特色的课程考试计划

自考应用技术专业是通过有组织的助学和统一的教学计划，对参加自考应用技术专业学习的学生进行理论课程教育和职业技能培训，学习者需要在助学院校学习、培训，通过有组织的报名才能参加自考应用技术专业的考试。自考应用技术专业的课程设置和考试计划由市高等教育自学考试委员会办公室专门制定。并在强化了职业技能训练的同时，根据就业市场的需求，针对学生特点设计个性化的职业技能培训计划。

4.统一的教研活动

市教育考试指导中心统一组织自考应用技术专业的教学教研活动，组织任课教师进行集体备课，使各助学院校按照统一制定的教学计划开展教学，为不断提高各助学院校的教学水平、确保教学质量的一致性提供了保障。

5.严格的教学组织管理和学生管理

自考应用技术专业学制为三年，全部采取面授教学的形式，统一组织理论教学、课程考试和职业技能培训、鉴定，使教学内容和进度严格根据教学大纲与考试计划进行，具有规范的教学组织管理。助学院校有专职教学管理人员组织助学工作，并配备班主任负责助学班的日常管理，有较完善的学生管理制度和方案。

四、自考应用技术的专业设置和学习形式有哪些?

自考应用技术专业2004年开设了计算机应用、市场营销、物业管理、文秘、数控应用技术、烹饪与餐饮管理、网络技术应用与服务、导游、汽车应用技术、饭店管理、装饰艺术和智能建筑控制技术等12个专业。学习形式有全日制和业余两种形式。

五、自考应用技术专业与普通自考专业在课程设置上有什么不同?

自考应用技术专业是高等教育自学考试中一项具有创新特色的高等教育考试。自考应用技术专业与普通自考的有些专业名称和部分课程名称虽然相同，但由于培养目标不尽相同，因此需要学生掌握的课程内容和程度也并不完全一致。自考应用技术专业的培养目标是实用型、技能型人才，教学内容也有所侧重，在理论课程的内容上本着“适度够用”的原则进行了调整，教学中大幅度增加了职业技能方面的实训课程学分的比重，充分体现了自考应用技术专业注重培养动手能力的特点。

六、职业技能培训阶段的教学内容及应取得的职业资格证书是什么?

职业技能培训阶段的教学是自考应用技术教育中的一个重要组成部分，主要目的是使学生能够熟练掌握与本专业相关的职业技能。在这一阶段的教学中，学生要参加职业技能实训，通过考核取得北京市劳动和社会保障局统一颁发的北京市职业技能培训结业证书，并通过全国或全市统一鉴定，取得相关的国家职业资格证书。

各专业应取得的国家职业资格证书为：

（1）计算机应用：全国计算机信息高新技术考试合格证书

（2）市场营销：国家推销员职业资格证书(中级或以上)

（3）物业管理：国家物业管理员或电工或装饰美工职业资格证书(中级或以上)

（4）文秘：国家秘书职业资格证书(四级或以上)

（5）烹饪与餐饮管理：国家中式烹调师或中式面点师职业资格证书(中级或以上)

（6）网络技术应用与服务：全国计算机信息高新技术考试合格证书

（7）导游：国家导游员职业资格证书

（8）饭店管理：国家公关员职业资格证书或客房服务员或餐厅服务员职业资格证书(中级或以上)

（9）装饰艺术：国家装饰美工职业资格证书(中级或以上)

（10）智能建筑控制技术：中央空调操作员职业资格证书(中级或以上)

（11）汽车应用技术：国家汽车维修工或汽车检测工职业资格证书(中级或以上)

（12）数控应用技术：加工中心操作工职业资格证书(中级或以上)

随着社会主义市场经济的逐步发展和人才市场需求情况的不断变化，以及国家职业资格证书制度的不断完善，自考应用技术类各专业需取得的职业资格证书可能会做相应调整。如遇调整，以市高等教育自学考试委员会办公室新颁布的考试计划为准。

七、自考应用技术专业考试是怎样安排的？

自考应用技术专业学生在校学习时间分为理论课程学习和职业技能培训两段，在此期间的所有课程考试、考核、技能鉴定均由学校统一组织报名。学生在理论课程学习阶段按考试计划参加自考应用技术专业考试，考试成绩不及格的学生可参加下次相同课程的考试，在入学后的6年内，能够通过本专业全部课程考试和职业技能鉴定，同样可以取得自考应用技术专业毕业证书。在此期间如遇考试计划调整，按新考试计划规定的考试时间和变更后的课程参加考试。学生在职业技能培训阶段按职业技能培训考核（鉴定）计划，参加相关的职业技能考核和职业技能鉴定。

八、技能培训安排在哪个学期？如何安排？

自考应用技术教育的学习分为基础理论学习阶段和职业技能培训阶段。基础理论课程学习安排在前两个学年，主要学习理论基础和与职业相关的专业课程；技能培训安排在第三学年，具体教学时间和教学内容根据社会就业岗位群对人才的实际需求进行调整，按不同的专业方向设计培训内容，培训时间一年。

九、学习费用需要多少?

自考应用技术专业理论课程学习阶段学费分别为：全日制班每人每年4500—6500元，业余班每人每年2900—4200元，职业技能培训阶段学费分别为：全日制班每人每年5000—8000元，业余班每人每年3200—5500元。不包括教材费、考试费、毕业设计费、食宿费、证书费等。 

十、参加自考应用技术专业的学习后，又被普通高校、成人高校录取能否退费？

参加当年全国普通高考或成人高考的自考应用技术类专业学习的新生，经市高校招生办公室或成人招生办公室审批录取后，在收到录取通知书一周内，凭录取通知书、录取名册复印件等相关录取材料办理退学手续，学费全额退付。

十一、自考应用技术专业的哪些公共课程可以申请免修，如何办理相关手续？

根据《关于北京市高等教育自学考试应用技术教育专业学生申请免修（试）课程规定》，符合规定的可以申请免考。

申请免考课程的学生，在第一学期开学后一个月内向所在院校提出申请，填写免考课程申请表（一式两份），同时提供入学前已经取得的高等教育自学考试单科成绩合格证（核验后退回，由学生妥善保存）及复印件一份。由助学院校送交市教育考试指导中心统一办理免考手续，其它时间不再办理。

自考应用技术专业学生入学后，必须按规定参加应用技术专业课程考试。在校学习期间通过其它途径取得的成绩，不能办理免修手续。

十二、入学后学习形式可否改变？

根据自考应用技术专业助学管理规定，为了稳定学校教学秩序，自考应用技术类专业的学生在办理新生注册手续后，脱产和业余两种学习形式之间一般不能转换，但各助学院校可根据本校的具体情况为学生听课提供方便。

十三、入学后可否转学？

学生注册后除因家庭住址变动，可以申请转到开办相同形式、相同专业，距新家庭住址较近的助学院校学习，但不能转变学习形式和专业。在校期间只能转学一次，其它情况一般不得转学。

十四、学习期间可否兼报第二专科专业？

第二专科专业是在取得专科或本科学历后方可报名学习的其它专科专业，自考应用技术专业学生在学期间不能同时兼报第二专科专业。

十五、离校学生在保留考籍期间如何参加考试?

学生结束理论课程学习和职业技能培训后，由学校告知学生离校后考试报名和办理毕业的联系方法。另外，为帮助已离校学生更好地复习并顺利通过考试，北京教育考试培训中心将统一组织部分课程的考前辅导班。

十六、完成学业可获得什么证书?

学生完成本专业教学计划规定的全部课程（理论课程、职业技能培训课程）学习，通过考试、考核成绩合格，取得国家职业资格证书后，可以申请毕业，经毕业审定合格，获得北京市高等教育自学考试毕业证书（国家承认学历）。也就是说，学生在取得高等教育毕业证书的同时，也掌握了一定的职业技能，并且还取得了相关专业的国家职业资格证书(或职业技能证书)。学生持有“双证书”毕业，从而提高了就业和上岗的竞争能力。

十七、毕业证书属于哪一类学历? 

自考应用技术专业属于国民高等教育系列，毕业生获得的是“高等教育自学考试毕业证书”，是国家承认学历的高等教育毕业证书。可以报名参加成人高教“专升本”考试、高等教育自学考试本科段及大学英语四级等考试。

十八、毕业后能继续读本科吗?

目前，自考应用技术专业本科段专业的设置正在研讨中，但毕业生可持毕业证书报名参加成人高教“专升本”考试和高等教育自学考试本科段的考试。

十九、自考应用技术专业学生就业有何优势？

随着国家不断加大推行劳动就业资格准入制度的力度，劳动和社会保障部相继公布了一大批必须持证上岗的职业。自考应用技术专业学生毕业时在获得大专学历的同时，也取得了适合本专业就业要求的国家职业资格证书。也就是说，自考应用技术专业的学生属于既接受过高等教育，又具有相应的职业技能的实用型、技能型人才，因此在就业上是有一定的优势的。对于暂时不能取得毕业证书的学生，由于取得了国家职业资格证书，又经过系统的职业技能培训，具有了就业上岗的资格，在就业时同样会受到用人单位的关注。

二十、退伍军人如何报读自考应用技术类专业？

按照北京市民政局、北京教育考试院《关于开展多种形式的教育培训促进退役士兵自主就业的意见》，从2004年起在退役士兵中招收北京市高等教育自学考试应用技术教育学员。学习共分三个阶段，首先参加北京教育考试培训中心组织的预科学习，主要补习语文、数学、英语等文化基础课；第二阶段进入理论助学院校学习两年理论课程；最后在职业技能培训学校进行职业技能培训一学年。取得国家职业资格证书，并通过规定的全部理论和职业技能培训课程后，颁发高等教育自学考试专科毕业证书。

对高中以上学历或具同等学力的北京市户籍退役士兵可持本人身份证、退役军人证明到所在区县退役军人安置部门办理报名手续。具体情况可拨打咨询电话64265966、  64267745。

二十一、学生档案如何管理，对毕业生有哪些就业服务？

具有北京市城镇户籍的学生，在自愿的基础上可将档案存入市教育考试指导中心指定的人才机构实行专项管理。人才机构将根据自考应用技术类专业学生的特点，开展职业指导、就业政策等方面的咨询服务。为在人才机构存档有就业意向的毕业生开展人事代理、推荐就业、组织招聘供需洽谈活动等服务。
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